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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Акт^альність_теми_адслідження. Ринкова орієнтація управлін­

ня економікою України призводить до необхідності зміни філософії 

господарювання та прийняття нової концепції управління. Це, в 

свою чергу, позначає необхідність переорієнтації пріоритетних 

цілей суб’єктів господарювання. Як відомо, в ринковій економіці 

система основних цілей кожного підприємства містить в собі реаль 

ну ціль - виробництво та реалізація продукту, що забезпечує 

вклад підприємства в задовільнення попиту на макрорівні, та фор­

мальні цілі - прибуток, ліквідність, обсяг обороту, що забезпе­

чують його фінансову стабільність, ефективність та існування у 

бізнесі на мікрорівні. Основним інструментом досягнення зазначе­

них цілей традиційно виступає фінансове управління як набір спе­

цифічних прийомів, що спрямовані на максимізацію доходів власни­

ків підприємств. Однак слід зазначити, що управління ефективне 

лише тоді, коли базується на достовірній, повній та доречній 

інформації. Така інформація для потреб фінансового управління 

формується в системі бухгалтерського обліку. Саме бухгалтерський 

облік є основою інформаційного забезпечення економічного аналізу 

що проводиться з метою розробки, обгрунтування і прийняття управ 

лінських рішень. Ринковій економіці, що поєднує в собі співісну­

вання різних форм власності, притаманні як свої цілі та методи 

управління, так і свої умови існування та пов’ язані з ними проб­

леми: конкуренції, "виживання", інфляції, фінансового добробуту, 

обмеженості ресурсів. В цих умовах значно зростає роль фінансо­

вих ресурсів та вміле маневрування ними, тому що саме розумна 

достатність фінансових ресурсіє забезпечує ефективну господарсь­

ку діяльність та виступає запорукою стабільного фінансового ста-



ну. Б зв'язі^г з цим і аналіз повинен бути спрямованим на вирі­

шення цих проблем. При цьому значно зростає роль аналізу фінан­

сових ресурсів та належного йому інфоомаційного забезпечення.

Розвитку теорії та практики бухгалтерського облііу і аналі­

зу, вдосконаленню їх методології сприяють праці економістів 

М.Г.Цумаченка, А.М.Кузьмінського, О.С.Бородкіна, Б .І .Валуева,

В.1.Самборського, В.В.Сопка, З.В.Гупайлгска, С.І.Шкарабана, 

М.В.Кужельного, В.Ф.ГІалія, В.Г.Гетьмана, В.Д.Новодворського, 

В.Т.Слабінського та ін. Проте актуальною залишається необхід­

ність поєднання конкретних методик аналізу з особливостями окре­

мих галузей в умовах впровадження ринкових е і д н о с и н  та переходу 

на міжнародні стандарти обліку і звітності.

Зазначене вище, а також недостатня розробка окремих проблем 

аналізу, а саме: інформаційного забезпечення оцінки фінансового 

стану підприємства, методик оцінки фінансово-господарської діяль­

ності згідно з особливостями залізорудної галузі, аналізу витрат 

підприємства на фінансування своєї діяльності і оцінки впливу 

цих витрат на його платоспроможність, аналізу поточного надход­

ження грошового потоку від операцій та його достатності для за­

безпечення ліквідності підприємства визначили вибір теми дисер­

таційної роботи та основні напрямки дослідження.

Мета_та_завдатя^ослідження. Меточ дисертаційної роботи є 

розробка методологічних та прикладних аспектів фінансового ана­

лізу, а також деяких аспектів фінансового обліку та звітності, 

що дасть змогу забезпечити прийняття обгрунтованих управлінських 

рішень з питань залучення та ефективного використання фінансових 

ресурсів.

Для досягнення поставленої мети визначені наступні завдання: 

досліл.итм економічііу визначеність категорій "фінансів" та 

"фінансових ресурсів", а також роль і значення фінансових вяже-
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з
лхв управління діяльністю підприємств в ринковій економіці ;

виявити організаційно-технологічні особливості залізоруд­

ного виробництва, що впливають на організацію фінансової та ін­

вестиційної діяльності підприємств;

дослідити існуючі теоретико-мегодологічні підходи до фор­

мування понятійного та категоріального апарату економічної тео­

рії та конкретних наук стосовно понять, що обслуговують фінан­

совий облік та аналіз;

розробити принципи організації та методичні прийоми оцін­

ки фінансово-господарської діяльності підприємств залізорудної 

промисловості;

критично оцінити діючу систему інформаційного забезпечен­

ня фінансового аналізу та визначити шляхи його вдосконалення від­

повідно до міжнародної практики і стандартів обліку;

розробити більш досконалу методику аналізу фінансових ре­

сурсів.

_П£Є2МЄТ_І_0б^вКТ_£0СЛІДЖЄННЯ. Предметом дослідження е пи­

тання аналізу фінансових ресурсів, оцінки чинної системи бухгал­

терської звітності та можливості їх вдосконалення з урахуванням 

міжнародної практики і умов переходу до ринкових відносин. Дос­

лідження присвячене вирішенню зазначених проблем в залізорудній 

промисловості України, котра відрізняється великими розмірами 

виробництва, низькою рентабельністю, особливостями фінансової та 

інвестиційної діяльності. Дослідження проводились на основі да­

них про роботу підприємств по видобутку і обробці залізної руди, 

що входять до концерну "Укррудпром". Це підприємства з відкри­

тою розробкою та подальшим збагаченням залізної руди - гірничо- 

збагачувальні комбінати /ГЗК/ і підприємства з підземним спосо­

бом видобудку руди - шахти та рудники об’єднання "Кривбасруда", 

.Основна__ідея дослідження полягає у тому, щоб з урахуван-
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ням специфіки залізорудної промисловості як видобувної галузі 

розробити методику аналізу фінансових ресурсів підприємства та 

визначити напрямки вдосконалення його інформаційного забезпечен­

ня е умовах переходу до ринкових відносин і впровадження міжна­

родних стандартів обліку.

Методика_та_метдзологія^дслідження. Теоретико-методологіч- 

ною основою дисертаційної роботи були закони України, постанови 

уряду з питань вдосконалення господарського механізму і шляхів 

переходу до ринкової економіки, міжнародні стандарти обліку і 

положення сучасної теорії управління. При написанні дисертації 

були використані праці українських і зарубіжних економістів з 

питань бухгалтерського обліку, економічного аналізу та фінансо­

вого управління, чинні інструктивні матеріали і нормативні акти 

щодо організації обліку і звітності.

Джерелами інформації прислужились дані бухгалтерської і  

статистичної звітності підприємств залізорудної промисловості, 

дані первинного обліну та інформація фінансового ЕІдцілу дослід­

жуваних підприємств, матеріали галузевих науково-дослідних 

інститутів. В процесі дослідження застосовувались методи науко­

вої вбстракції, індукції і дедукції, синтезу, групувань, методи 

факторного, порівняльного і графічного аналізу та інші методи 

дослідження економічних процесів.

{^КОБа_н2І2§на_та_результати_ддсліаження. На основі прове­

деного дослідження були сформульовані висновки і рекомендації, 

що відображають наукову новизну і результати роботи:

визначена сутність категорії "фінансові ресурси" і обгрун­

тована можливість її дослідження як об'єкта економічного аналі­

зу;

визначена сутність специфічних категорій і показників рин­

кового господарського механізму, обгрунтована можливість їх ви-
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користання в аналізі фінансово-господарської діяльності під­

приємств в сучасних умовах економічного розвитку України;

розроблена система показників і методика загальної оцінки 

фінансово-господарської діяльності підприємств по даним звітнос­

ті з урахуванням специфіки залізорудного виробництва;

рекомендації по вдосконаленню інформаційної бази, зокрема, 

по уточненню статей бухгалтерського балансу та по формуванню 

змісту і структури Звіту про рух грошових коштів;

рекомендації по вдосконаленню аналізу джерел утворення,нап­

рямків використання сукупної суми фінансових ресурсів підприєм­

ства і його чистих /власних/ оборотних коштів;

визначена необхідність аналізу самофінансування підприєм­

ства у короткостроковому і довгостроковому гілаьі та запропоно­

вані відповідні показники;

рекомендації по методиці факторного аналізу чистих оборот­

них коштів;

запропоновані можливі напрямки оцінки вартості фінансуван­

ня з власних джерел для залізорудних підприємств;

визначена необхідність, вивчено інформаційне забезпечення 

та запропонована методика аналізу витрат на фінансування діяль­

ності по даним управлінського і фінансового обліку;

розроблена методика факторного аналізу витрат на фінансу­

вання і визначення їх впливу на платоспроможність підприємства;

обгрунтовані пропозиції щодо змін чинного порядку відне­

сення витрат по сплаті відсотків за користування запозиченими 

коштами;

доведені можливість і доцільність аналізу грошового потоку 

за центрами відповідальності і Еицами продукції, запропоновані 

моделі, обчислення показника грошового потоку;

розроблена методика аналізу грошового потоку та його вико-

г-Ь-тс
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ристання в оцінці ліквідності підприємства.

і1рактична_цінність_результатІЕ дослідження полягає у спря­

мованості на вирішення актуальних проблем ефективного функціону­

вання підприємств в умовах ринково! економіки. Висновки і реко­

мендації, здобуті у ході дослідження, спрямовані на вдосконален­

ня чинної звітності і аналізу фінансових ресурсів підприємства, 

на підвищення оперативності і аналітичності одерлуваної інформа­

ції. Реалізація методичних розробок і рекомендацій в практичній 

діяльності залізорудних підприємств дозволить підвищити наукове 

обгрунтування управлінських рішень, внести зміни в методику ана­

лізу фінансових ресурсів, визначити е п л и в  факторів на фінансовий 

стан підприємства, підеищити аналітичність і достовірність інфор­

мації, що міститься в бухгалтерській звітності.

Окремі результати дослідження можуть бути використані при 

переході України до загальноприйнятої в міжнародній практиці сис­

теми фінансового і управлінського обліку, а також при розробці 

нормативних документів і стандартів бухгалтерського обліку, звіт­

ності і аналізу для промисловості.

4£Ео$вЗІЗ_ї§_Е§влі38ЦІя_результатів_зосліаження. Основні по­

ложення та результати дисертаційного дослідження доповідались, 

обговорювались і дістали позитивну оцінку на Всесоюзній неуково- 

првктичній конференции "Вчені і спеціалісти в вирішенні соціаль­

но-економічних проблем країни" /Ташкент, НДІ АСАТ, 1991 р . / ,  

Всесоюзній науково-практичній конференції "Природознавчі, еконо­

мічні і соціальні питання виробництва" /Севастополь, СФ РДЕіїїП, 

1991 р . / ,  республіканських науково-практичних конференціях "Со­

ціально-економічні проблеми перебудови" /Кривий Ріг, Кф КІНГ,

J99I р . / ,  "проблеми обліку, аналізу та контролю е умовах ринкової 

економіки" /Тернопіль, ТІЙ', 1991 р . / ,  "Облік та аналіз в умовах 

малого бізнесу" /Тернопіль, І992 р . / ,  обласній науково-практичній
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конференції "Методологія бухгалтерського обліку не підприємст­

вах різних форм власності" /Тернопіль, ТІНГ, 1992 р . / .

Пропозиції автора щодо вдосконалення методики оцінки фінан­

сового стану підприємства та методики аналізу витрат на фінансу­

вання його виробничої і господарської діяльності прийняті до 

впровадження на підприємствах Міністерства промисловості Украї­

ни.

Оїблікації. За результатами виконанного дослідження опублі­

ковано 8 робіт загальним обсягом 1 ,12  друк. арк.

Обсяг_та_стщктура_роботи• Дисертаційна робота складається 

із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літе­

ратури, дадатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи нарахо­

вує 235 сторінок машинописного тексту і містить 20 таблиць, 10 

малюнків, 18 додатків.

У вступі обгрунтовано єибір і актуальність теми дисертації, 

визначені завдання і об’єкт дослідження, відзначена наукова но­

визна і практична цінність результатів дослідження.

У першо«^_роззілі "Методологічні основи аналізу фінансових 

ресурсів" досліджена економічна сутність категорії фінансових 

ресурсів та її взаємозв’ язок з категорією "фінансів", визначена 

роль і значення фінансових ресурсів в ринковій економіці. Дослід­

жені особливості залізорудної галузі та їх вплив на фінансові 

ресурси, теоретично і методологічно обгрунтовані передумови фор­

мування ринкової інформаційної інфраструктури і визначені основ­

ні елементи понятійного і категоріального апарату.

У ДЕ¥Сому_Е2§ДІлІ "Вдосконалення інформаційного забезпечен­

ня аналізу фінансових ресурсів" запропоновані принциги та систе­

ма показників загальної оцінки фінансового стану з урахуванням 

специфіки залізорудної галузі на огнові чинної бухгалтерської 

звітності. Б результаті проЕеденот оцінки, а також окремих дос-

7



ліджеьь була виявлена недостатня аналітичність, повнота і дореч­

ність інформації, що відображається в системі чинної бухгал­

терської звітності та запропоновані напрямки її вдосконалення 

відповідно до загальноприйнятої міжнародної првктики і стандар­

тів обліку.

У треть0^_Е03ділі "Методика аналізу фінансових ресурсів" 

викладена методика аналізу джерел і напрямків використання фі­

нансових ресурсів підприємства, зроблена спроба розробки методи­

ки аналізу витрат на фінансування діяльності по даним фінансово­

го і управлінського обліку, що включає методи' факторного, гра­

фічного аналізу та аналізу з використанням відносних показників, 

доказана можливість і доцільність аналізу грошового потоку за 

центрами відповідальності та зроблена спроба розробки розрахунко­

вих моделей грошового потону стосовно особливостей залізорудного 

виробництва, а також методики факторного аналізу грошового пото­

ку та його використання в оцінці ліквідності підприємства.

У висновках викладені узагальнені пропозиції та рекоменда­

ції, що складають підсумок проведеного дослідження.

2 . ОСНОВНІ ПОЛОНЕННЯ РОБОТИ

2 .1 . Визначена економічна природа категорії "Дз і н є н с о е і  ре­

сурси" та місце, роль і значення фінансових важелів управління 

діяльністю підприємства в ринковій економіці. Зміни е економіч­

ному та соціально^ житті країни, пов’ язані з входженням економі­

ки України в ринкові відносини, ставлять проблему прийняття та 

адаптації до національних особливостей та існуючих умов розвитку 

економічних законіг та принципів, що відповідають ринковому спо­

собу господарювання. Це, в свою чергу, призводить до необхіднос­

ті зміни концепції управління та формування тотожніхметодіє гос­

подарювання. Переорієнтація мотивації управління з витратної на
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прибуткову зумовлює зростаючу увагу до фінансів як невід’ємної 

частини підприємницької діяльності. Головним завданням фінансово­

го управління постає формування та забезпечення оптимальної 

структури та обсягу фінансових ресурсІЕ підприємства, що гарантує 

його ефективну господарську діяльність та стійкий фінансовий стан.

Дослідження сутності категорії "фінансові ресурси" свідчить, 

що в економічній літературі відсутнє чітке її визначення. Дослід­

ження дозволило виділити два підходи до розуміння сутності фінан­

сових ресурсів. Перший підхід трактує фінансові ресурси в широко­

му розумінні як сукупність грошових коштів, що надходить в обіг 

підприємства з різних джерел та використовується на фінансування 

його діяльності: власні, запозичені, вкладені в основні засоби, 

в обігові кошти, у вигляді вільного залишка готівки, тощо. Другий 

підхід, розглядає фінансові ресурси дещо вужче - або у вигляді 

оборотних коштів - як чисті оборотні кошти, або ж в грошовій фор­

мі - як готівка, основна маса якої формується внаслідок надход­

жень грошового потоку від операцій. Зроблено висновок, що вико­

ристання того чи іншого підходу залежить від конкретних цілей 

діяльності підприємства. Так, якщо береться за мету підвищити 

ефективність виробничої діяльності та покращити управління вироб­

ничими засобами, то більш доцільною буде трактовка фінансових ре­

сурсів як чистих оборотних коштів. Якщо ж ставиться за мету під­

вищити ефективність усіх е и д і е  господарської діяльності - вироб­

ничої, інвестиційної, фінансової, то більш правильно буде розгля­

дати фінансові ресурси як грошовий поток від усіх операцій. На 

такому розумінні базується дослідження аналітичних питань, що 

проводиться в роботі.

2 .2 . ьизначені організаційно-технологічні особливості залі­

зорудного виробництва, що впливають на організацію Фінансової 

та інвестиційної діяльності. Прорецене дослідження показало, що
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галузева специфіка обумовлює відміни в фінансових ресурсах під­

приємства, їх кількості і якості, стабільності надходжень, в дже­

релах залучення та напрямках використання. Врахування галузевих 

особливостей об’єктивно необхідне при оцінці фінансово-господар­

ської діяльності залізорудних підприємств та в аналізі їх фінан­

сових ресурсів. Сформульовано, що виявити вплив специфічних особ­

ливостей видобувної гадузі на фінансові ресурси можливо через 

вивчення окремих характеристик галузі. Як такі пропонується виді­

ляти: І /  рівень державного регулювання; 2 /  попит на продукція та 

цінова політика; З / капіталомісткість та трудомісткість; 4 /  особ­

ливості фінансування діяльності; 5 /  специфіка інвестиційного про­

цесу; б /  структура виробничих фондів; 7 /  характеристика виробни­

чого циклу. У вищезгаданих аспектах проведене дослідження вироб­

ничої і фінансової діяльності залізорудних підприємств.

2 .3 .  Обгрунтована можливість використання в аналізі фінансо­

во-господарської діяльності підприємств специфічних категорій і 

показників ринкового господарського механізму. Сформульовано тезу 

про те, що прийняття ринкових умов господарювання потребує й 

прийняття категорій і показників ринкового господарського меха- 

нізцу та адаптації їх до сучасних умоЕ економічного розвитку 

України. Вивченню підлягають такі специфічні категорії і показни­

ки як власний капітал, власні оборотні кошти, чисті оборотні кош­

ти, основний капітал, реальний основний капітал, чистий прибуток, 

нерозподілений прибуток, інвестиції. У ході дослідження було еияе- 

леко, що деякі показники можуть бути без суттєвих змін використа­

ні в аналітичній роботі. Так, категорії "реальний основний капі­

тал" в традиційній обліковій практиці України протистоїть катего­

рія "основні звсоби", як така, що має однаковий економічний 

зміст, he дивлячись на відміни в чинних методах розрахунку, майже 

однаковий економічній зміст має і такий показник як чисті оборот-
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ні кошти або власні оборотні кошти, що більш звично для вітчиз­

няної облікової арактики. Деякі інші показники потребують ацаи- 

тації та розуміння умовності при їх використанні в зв'язідг з 

рівнем впровадження ринкових відносин. Др них належить, зокрема, 

категорія джерел власних коштів, що за змістом, який встановле­

ний вітчизняним законодавством і чинною звітністю, не в повній 

мірі відповідає визначенню власного капіталу, передбаченого між 

народними стандартами обліідг. Так, окремі статті балансу, що ві­

дображаються у складі джерел власних коштів, з ряду причин не 

можуть визнаватись такими. Тому при оцінці результатів аналізу 

потрібно враховувати ці обставини.

2 .4 .  Запропонована система показників та методика загальної 

оцінки фінансово-господарської діяльності підприємств залізоруд­

ної галузі. Ьивченгія можливості використання методів і прийомів 

аналізу фінансово-господарської діяльності, що розповсюджені в 

країнах з розвиненою ринковою економікою, в аналітичній практи­

ці України виявило г.еможливість використання їх у "чисто*іу виг­

ляді", тобто без урахування особливостей економічного розвитку 

та галузевої специфіки. Необхідно відбірково використовувати по­

казники для аналізу, по можливості адаптувати їх до конкретних 

умов, а також використовувати дещо інші підходи в оцінці одержа­

них результатів. В роботі запропоновані принципи, котрими пот­

рібно керуватись при і:роЕеденні оцінки фінансово-господарської 

діяльності підприємств: аналітичності, співставлення, системнос­

ті, єдиних методологічних підходів, урахування галузевих особли­

востей, обгрунтування крітерітв. Згідно цих принципів запропоно­

вана система показників /мал. І / та методика загальної оцінки 

фінансово-господарської діяльності піді риомстЕ залізорудної га­

лузі. Винайдені та визначені особливості розрахунку тя оцінки 

окремих показників ліквідності те оборотності. Ці відмінності 
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стосуються, в основноку, складу матеріально-виробничих запасів 

та їх оцінки в аспекті ліквідності та оборотності. Так, якщо 

готова продукція, товари та запаси матеріальних цінностей вва­

жаються ліквідними активами і можуть бути реалізовані е корот­

кий термін, то віднесення до ліквідних активів статті "Витрати 

майбутніх періодів", на думку ввтора, здається спірним питанням. 

На видобувних підприємствах відкритої розробки залізної руди за 

цією статтею відображаються накопичені витрати по проведенню ро­

біт гірничо-підготоЕчого характеру, що п о е ’ я з вн і  з розкриванням 

та підготовкою до розкривання запасів корисних копалин. Фактично, 

між розкриванням родовища і видобутком товарної залізної руди є 

значний часовий лаг, що дозволяє віднести ці витрати до неліквід­

них активів. Враховуючи, що ці витрати на підприємствах відкри­

тої розробки мають Еелику питому вагу /приблизно 65 % / ,  показни­

ки ліквідності, що обчислені з включенням витрат майбутніх пе­

ріодів, не будуть відображати ревльний стан. В дисертації дове­

дено, що для цих підприємств обчислення показників ліквідності 

доцільно проводити без урахування витрат майбутніх періодів. 

Аналогічні особливості має і розрахунок оборотності товаро-мате- 

ріальних цінностей. Тобто, їх слід розраховувати у два способи - 

з урахуванням статті "Витрати майбутніх періодів", що покаже 

оборотність активів, котрі в практиці видобувних підприємств 

відкосять до оборотних, та без урахування цієї статті, що пока­

же оборотність саме запасІЕ матеріальних цінностей.

Зроблено висновок, що на завершальні!» стадії аналізу фінан­

сово-господарської діяльності доцільно використовувати порівняль­

ний аналіз. З цією метою розглянута можливість використання спо­

собу пересічних показників галузі та складання рядів розподілу, 

що дозволяє визначити місце підприємства у галузі та тенденцію 

його руху в ній.
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2 .5 . Запропоновані рекомендації по вдосконаленню інформа­

ційної бази аналізу фінансових ресурсів. Згідно з проведеною 

оцінкою фінансового стану залізорудних підприємств, а також окре­

мих досліджень аналітичності, повноти та доречності інформації, 

що відображається у чинній звітності, були виявлені недоліки на­

явного інформаційного забезпечення аналізу фінансових ресурсів.

До цих недоліків слід віднести: недостатня відповідність складу 

річної звітності вимогам міжнародних стандартів, що полягає; у 

відсутності форми звітності, котра має відображати зміни у фінан­

совому стані підприємства; недостатня аналітичність Звіту про фі­

нансові результати разом з частковим надлишком інформації, що ві­

дображається в ньому та у балансі; включення окремих статей ба­

лансу у розділи, що не відповідають їх економічному змісту.

В дисертації пропонується змінити порядок обліку та відобра­

ження у балансі такої статті як "Доходи майбутніх періодів".

Згідно міжнародної практики за цією статтею обліковуються одержа­

ні, але не зароблені кошти, котрі складатимуть доход у наступному 

звітному періоді, а тому доходи майбутніх періодів мають бути кла­

сифіковані як короткотермінова заборгованість. Порядком складання 

чинної звітності стаття "Доходи майбутніх періодів" віднесена до 

джерел власних коштів, але, на думгу автора, здається не зовсім 

доречним змінювати порядок, випробуваний міжнародною практикою.

Також, чинним законодавством інша стаття - "Використання 

позикових коштів" - віднесена до складу активів, хоча не за якими 

ознаками вона не є активом. За цією статтею відображається рух по­

зикових коштів, а тому вважаємо, вона повинна розцінюватись як 

регулятивна до джерел позикових коштів.

Запропоновано також е н є с т и  зміни у склад джерел коштів, що 

відображаються за статтею "Спеціальні фонди та цільове фінансу­

вання" з метою більш правильного розмежування фондів, що є влас­
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ними, одержаними внаслідок господарської діяльності, та одержа­

ними зі сторони на фінансування різноманітних потреб.

Окремого розгляду потребує проблема облікового відображення 

витрат по запозиченню коштів - витрат по відсоткам. Ця проблема є 

актуальною за умов ринкової економіки і вирішена вже багатьма 

країнами. Настав час вирішити її і для облікової практики України 

згідно прийнятого курсу на зміну економічних умов господарювання. 

В міжнародній практиці розповсюджений досвід обліку означених 

витрат на окремому рахунку - "Витрати по сплаті відсотків", який 

може мети субрахунки згідно видів позикових коштів. Оскільки вит­

рати по сплаті в і д с о т к і е  признаються як операційні витрати періо­

ду, які впливають на розмір фінансового результату діяльності, то 

їх, звичайно, у кінці звітного періоду відносять на рахунок фінан­

сового результату, де визначається розмір прибутку до оподатку­

вання. Витрати по сплаті відсотків у балансі не відображаються. 

Якщо умовами запозичення к о ш т іе  сплата відсотків передбачена у 

середині звітного періоду, то повинно проводити розмелювання вит­

рат, що відносяться до звітного періоду, і тоді нараховуються 

відсотки до сплати, котрі мають бути погашені у наступному періо­

ді в означений термін. Ці нараховані відсотки до сплети відобра­

жаються у балансі як короткотермінова заборгованість. Розглянута 

методика обліку витрат по відсотках може бути запропонована для 

застосування в обліковій практиці України.

Для відображення такої важливої інформації, яка стосується 

змін у фінансовому стані підприємства, в роботі запропоновано 

складати звіт про зміни у фінансовому стані на грошовій основі- 

як Звіт про рух грошових коштів. Основне його призначення - за­

безпечити інформацію про залучення та використання грошових кош­

тів, одержаних внаслідок поточної виробничої, інвестиційної та 

фінансової діяльності. Вважаємо, що впровадження запропонованих
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рекомендацій дозволить вдосконалити інформаційне забезпечення 

аналізу фінансових ресурсів.

2 .6 . Запропоновано методику аналізу джерел та напрямків ви­

користання фінансових ресурсів виходячи з розглянутих у роботі 

існуючих підходів до визначення фінансових ресурсів - як сукуп­

ної суми фінансових ресурсів, що надходить до господарського обо­

роту підприємства з усіх джерел, та як власних /чистих/ оборотних 

коштів. Наявні підходи обумовили напрямки та етапи проведення 

вналізу фінансових ресурсів. В основу аналізу покладено тезу про 

те, що розмір коштів, які додатково залучені в обіг підпривмства, 

повинеь визначатися виходячи із змін власних накопичень за пе­

ріод, що аналізується.

В роботі обгрунтовано, що в аналізі власних оборотних кош­

тів потрібно враховувати здатність самофінансування підприємства 

в короткостроковому та довгостроковому плані. Це дозволить прог­

нозувати та планувати фінансові можливості підприємства. З цією 

метою запропоновані показники для аналізу - поквзник чистих обо­

ротних коштів, що має характеризувати чисту здатність самофінан­

сування, тобто у довгостроковому плані, та поквзник поточних обо­

ротних коштів, котрий характеризує короткострокову здатність са­

мофінансування. Запропоновано методику розрахунку та аналізу на­

ведених показників.

Досліджено, що на поквзник чистих оборотних коштів впливає 

декілька факторів, серед яких визначено: розмір підприємства та 

обсяг реалізації, оборотність оборотних коштів, темпи росту по­

точних активів та поточних песивів, застосовувані методи фінан­

сування та інші. Визначений характер впливу на оптимальний роз­

мір чистих оборотних коштів таких факторіє як застосовувані ме­

тоди фінансування, темпи росту поточних активів та пасивів, змі­

на у джерелах формування та напрямках використання чистих оборот­
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них коштів.

2 .7 .  Запропоновані рекомендації г.о методиці розрахунку по­

казника вартості фінансування стосовно різних джерел запозиче­

них коштів те можливі напрямки оцінки вартості фінансування з 

власних джерел для залізорудних підприємств. Доведено, що необ­

хідність знання вартості фінансування обумовлена потребами про­

цесу прийняття управлінських рішень щодо залучення тих чи інших 

джерел фінансування, оцінки застосованих методів фінансування, 

оцінки прибутковості інвестиційних проектів, тощо. В основу виз­

начення вартості фінансування підприємства покладений метод виз­

начення витрат по кожному конкретному джерелу запозичення коштів 

та середньозваженої величини сукупної суми ресурсів. Запропонова­

на методика розрахунку вартості фінансування для таких джерел за­

позичення коштів, що мають деякі особливості, як короткотерміно­

ві кредити на поточні потреби та облігаційна позика.

Обгрунтована необхідність визначення вартості фінансування 

з Еласних джерел, що походить з розповсюдженої за умов ринкової 

економіки дії концепції економічного прибутну та витрат, яка пе­

редбачає врахування альтернативи. Згідно цієї концепції фінансу­

вання за рахунок власних джерел зменщує потребу у зовнішньому 

фінансуванні, зберігає кошти, а тому вважається альтернативним 

джерелом фінансування, що мав свою вартість. В роботі запропоно­

вані посилки, виходячи з яких можливо, на думку аЕТоро, вирішити 

проблему оцінки вартості внутрішнього фінансування для залізоруд­

них підприємств та визначені напрямки оцінки такого фінансування.

2 .8 . Запропонована методика аналізу і-птрат на фінансування 

по даним управлінського та фінансового обліку, яка поєднує в собі 

різні види аналізу залежно від рівня управління. Виділено два 

етапи аналізу, що обумовлені метою його проведення та міркування­

ми автора щодо подвійної суті показників витрат на фінансування
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та фактичного обсягу запозиченого фінансування /мал. 2 / .  Вста­

новлено, що витрати на фінансування виступають фактором, який 

впливає на платоспроможність підприємства, і, одночасно з цим, 

вони постають результатом виливу факторів, що їх визначають. 

Тобто, рівень показника витрат на фінансування одночасно постає 

і як результат, і як об’єкт управлінського впливу. Виходячи з 

цього, запропоновано на першому етапі аналізу виділяти та класи­

фікувати фактори, що впливають на показники вартості фінансуван­

ня і обсягу запозиченого фінансування, досліджувати існуючі за­

лежності та визначати характер впливу факторів. Різноманіття 

факторів, що визначають показники, виступають умовами варіант­

ності управлінських рішень. Інформаційне забезпечення першого 

етапу аналізу формується в системі управлінського обліку. На 

цьому етвпі аналізу доречно використовувати графічні методи 

дослідження. На другому етапі аналізу вивчаються можливі чи 

наявні наслідки управлінських рішень та їх вплив па фінансовий 

стан підприємства. Інформація для проведення такого аналізу має 

бути одержана в системі фінансового обліку. Доцільно використо­

вувати як графічні методи аналізу, твк і відносні показники - 

фінансові коефіцієнти.

В роботі досліджені залежності між показниками г:ри умовах 

використання різних видів відсоткових ставок, різного рІЕня вар­

тості фінансування та умов запозичення. Запропоновані формули 

для визначення впливу факторій на показники, що аналізуються.

В ході дослідження визначені умови платоспроможності та обгрун­

товано їх рівні, які треба враховувати при визначенні оптимально 

можливих меж запозиченого фінансування. Запропоновані відносні 

показники і коефіцієнти, що пов’ язують між собою показники при­

бутку та витрат на фінансування. Розглянуті г пинаміці вони по­

винні допомогти ,-ри розрахунку верхньої та нижньої межі умов
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Мал. 2 . Концепція аналізу витрат на фінансування те їх вглиєу не платоспроможність
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платоспроможності, середньої вертості фінансування та забезпе­

ченості позик. Всі запропоновані показники враховують особливос­

ті економічних умов господарювання і чинного законодавства в 

Україні та існуючі реалії облікової практики. Розглянуті мето­

дичні та організаційні аспекти застосування мікропроцесорної 

техніки щодо аналізу фінансового стану та прийняття управлінсь­

ких рішень з питань залучення коштів для фінансування господар­

ської діяльності.

Завершити аналіз доцільно дослідженням ефективності політи­

ки фінансування, що проводиться підприємством. З цією метою за­

пропоновано використовувати найпростіший метод - порівняти се­

редньозважену вартість фінансування та прибуток на інвестований 

капітал. Для більш детального дослідження визначені та запропо­

новані окремі напрямки аналізу: різних джерел надходження ресур­

сів, умов запозичення та різновидів операцій по запозиченню кош­

тів. Згідно запропонованої методики в роботі зроблений аналіз 

на базі фактичних даних роботи залізорудних підприємств.

2 .9 . Обгрунтовані пропозиції щодо змін чинного порядку від­

несення витрат по сплаті відсотків за користування запозиченими 

коштами. Згідно чинного законодавства витрати по сплаті відсот­

ків на короткотермінові позики, що залучені на фінансування по­

точної виробничої діяльності, відносяться на собівартість про­

дукції. Запроваджений порядок вважаємо спірним з методологічних 

позицій. На підтвердження цівї тези може бути наведене правило, 

існуюче в міжнародній обліковій практиці, згідно якого витрати 

по сплаті відсотків на запозичені кошти мають відноситися до 

сфери фінансових проблем. Тобто вони вважаються частиною інших 

/фінансових/ чи позареалізаційних витрат, що формують суму при­

бутку до оподаткування. Існуючий в Україні порядок, на думку 

автора, може бути виправданим лише за умов перехідного періоду
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та пресінгу інфляційних факторів. Враховуючи наведене вище, вва­

жаємо за доцільне виключити витрати по сплаті відсотків на корот­

котермінові кредити із складу собівартості та обліковувати їх як 

частину позареалізаційних витрат. Оскільки ці витрати будуть від­

носитися на фінансові результати до оподаткування, вартість тако­

го короткотермінового-фінансування буде нижче на ставку податку. 

Таким чином, виключення витрат по сплаті відсотків із складу ви­

робничих витрат та включення їх в склад фінансових витрат не за­

чепить вартість короткотермінового фінансування та суму прибутку 

після оподаткування. Запровадження запропонованих змін дозволить 

більш точно розподіляти витрати та розраховувати фінансовий ре-' 

зультвт діяльності.

2 .1 0 . Доказана можливість і доцільність аналізу грошового 

п о т о к у  за центрами відповідальності та видами продукції. Проведе­

ні дослідження довели, що грошовий поток може бути обрахований як 

для підприємства в цілому, так і по кожноку виду вироблявмої про­

дукції, структурному підрозділу, інвестиційному проекту. Автором 

обгрунтовується можливість використання методу грошового потоку 

для визначення результативності структурних підрозділів, що похо­

дить з дії концепції управлінського контролю та передбачає вико­

нання управлінських функцій за центрами відповідальності. В умо­

вах залізорудного виробництва кожен технологічний переділ являє 

собою окремий підрозділ, що веде самостійну виробничо-господарсь­

ку діяльність. Оскільки на виході кожного підрозділу стоїть виго­

товлена продукція, а для більшості з них ця продукція є товарною, 

то результат діяльності підрозділу може бути виміряний як різни­

ця між доходом та його витратами. Однак, в останні часи, в прак­

тиці внутрішньофірмового планування здобув розповсюдження такий 

оціночний показник діяльності як грошовий соток від операцій. 

Достатній рівень показника забезпечує високу ліквідність підприеі*-
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ства, уявляє гарантію фінансово" стабільності те вважається за 

фінансовий захист в короткостроковому плані. Ці передумови приве­

ли цо Еисноьку використовувати метоп, грошового потоку в оцінці 

діяльності структурних підрозділів залізорудних підприємств. 

Включення амортизаційних відрахувань, окрім прибутку, в підраху­

нок результатів підрозділу для залізорудних підприємств є актуаль­

ним тому, що більша частина активів залізорудного підприємства 

представлена виробничими основними засобами. Це обумовлчч значну 

питому вагу амортизаційних відрахувань в Еитрвтах не виробництво.

Запропоновані моделі для обрахунку грошового потоку, що над­

ходить від структурних підрозділів, виробляємо! продукції та під­

приємства в цілому. В основу моделей покладений метод, що розгля­

дає грошовий поток як систему вхідних та вихідних ресурсіе .

2 . I I .  Розроблена методика аналізу грошового потоку та вико­

ристання його в оцінці ліквідності підприємства. Пропонується 

проводити аналіз постадійно. Спочатку вивчається "поведінка" по­

казника грошового потоку та виявляється вплив факторІЕ не його 

формування. Це потребує дослідження складових грошового потоку, 

існуючих між ними залежностей, можливих комбінацій та альтерна­

тивних варіантів, що мають на меті максимізяцію грошового потоку. 

Зокрема, вивчається характер в п л и е у  на прибуток, а також на спів­

відношення прибутку та амортизаційних відрахувань, змін ставок 

податку не прибуток та розміру виробничих та реалізаційних вит­

рат. Англізується співвідношення прибутку та амортизаційних від­

рахувань та їх можливі комбінації. Наведене дозволяє знаходити 

оптимальні співвідношення, що мвють оптимізувяти грошовий поток, 

а також прогнозувати грошовий поток гри мінливих факторах. Аналіз 

доцільно проводити з використанням графічних методів, що дозволяє 

більш наглядно прослідкувати залежності та полегшити процес прий­

няття управлінського рішення.
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Подальший аналіз проводиться з метою е и е ч є н н я  впливу над­

ходжень грошового потоку на стан ліквідності підприємства. Вив­

чається рух "готівки" за період, що надходить в результаті е с і х  

ви.діе діяльності підприємства та оцінюється достатність готівки 

для погашення короткострокових зобов’ язань. Запропоновано вико­

ристовувати дві моделі розрахунку грошового потоку - лінійну, 

що співставляє сукупну суму вхідних та вихідних ресурсів, та ба­

гато рівнєЕу, що розглядає окремо ресурси від Еиробничот, інвес­

тиційної та фінансової діяльності. Деталізувати аналіз доцільно 

вивченням тенденцій е змінах показника грошового потоку, розра­

хованого у різний спосіб, та дослідженням деяких співвідношень. 

Зокрема вивчаються тенденції показника, обрахованого як грошовий 

поток б і д  операцій; грошовий поток е і д  операцій за вирахуванням 

витрат по відсоткам і сум сплети основного боргу; грошовий поток 

від операцій за вирахуванням строкових Еиплат, обов’ язкового по­

гашення короткострокових зобов’ язань та інвестицій в основні за­

соби. Це дозеолить одержати більш повну характеристику забезпе­

чення підприємства готівковими коштами для фінансування діяль­

ності, їх достатності та в п л и е у  на стан ліквідності.
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